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Descobrir Cardedeu amb ulls matemàtics
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PASSEJADA MATEMÀTICA PER CARDEDEU

En acabar la passejada matemàtica i en la data  indicada, caldrà lliurar al professor un dossier que inclourà:

· La solució de cada activitat de manera ordenada i raonada.

(El símbol ( fa referència a activitats o parts de les activitats que cal omplir durant el recorregut, el símbol  ( fa referència a activitats que s’han de llegir abans de començar la passejada  doncs cada alumne decidirà quan les fa, i el símbol   acompanya a  les parts que caldrà fer a casa.)

· Una sèrie de fotografies comentades amb contingut matemàtic que haureu d’anar fent durant tot el recorregut. Aquestes fotos poden o no fer referència a les activitats plantejades.

1. EL MODERMISME.

[image: image8.jpg]El modernisme artístic té un punt de partida a Catalunya, que podria ser l’Exposició Universal de Barcelona celebrada el 1888, en un context de canvis socials, econòmics i sobretot de millores industrials. 

La industria i el comerç ajuden a enriquir-se els burgesos catalans i especialment els de Barcelona. La burgesia Barcelonina, a l’estiu, emigra a comarques properes per gaudir de tres mesos d’estiueig. Ells van ser els principals promotors de l’obra modernista i clients predilectes dels arquitectes.

Un recorregut pels carrers de Cardedeu ens permet conèixer que va suposar per un petit poble vallesà la vinguda d’aquests estiuejants a principis del segle XX.

L’arquitecte Manel Joaquim Raspall, un dels principals artífexs del Modernisme al Vallès Oriental ha deixat una gran empremta a Cardedeu. La seva arquitectura, inspirada en la natura es caracteritza pels dibuixos en relleu a les façanes, els medallons amb cintes o l’ornamentació dels llindars de portes i finestres. 
(
(Després de fer el recorregut per diverses cases modernistes del centre del poble, tria una i fes una foto d'un fragment de la façana (una finestra, la reixa d'una porta, un mosaic,...) on identifiquis elements característics de l' arquitectura modernista.  
 Fes una representació gràfico-plàstica, dibuixant de manera precisa (amb regla, compàs,..) els elements geomètrics que coneixes (recta, circumferència, polígons, paràbola, el·lipse...). Sobretot no oblidis conservar les proporcions originals. 

Si vols pots fer aquesta representació amb el Geogebra, amb la fotografia feta com a imatge de fons ( en aquest cas només has de dibuixar allò que et permeti el programa, no cal el que s’hagi de fer a mà alçada).
RELACIÓ ENTRE L’AMPLADA I ALÇADA DELS CARRERS:

La relació entre l’amplada i l’alçada dels carrers ve donada pel Pla General de cada municipi. A Cardedeu les alçades màximes i mínimes es marquen per zones, segons el criteri de definició de zona (residencial, industrial, d’habitatge en pisos...)

Així, per exemple,  si es defineix una zona com a residencial, les alçades seran de planta baixa més 1r pis. Pel centre, en canvi,  sí que es té en compte l’amplada del carrer per donar un màxim de construcció en alçada: mai es podran construir edificis més alts que l’amplada del carrer. 

((RELACIÓ ENTRE AMPLADA I ALÇADA

Tria un dels carrers del recorregut i calcula la relació entre l’amplada del carrer i l’alçada dels edificis. Es correspon el resultat amb la informació anterior?

2. Dels dominics a l’ institut El Sui
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El 1951, els frares dominics van voler construir una Casa Noviciat i Seminari Menor a Cardedeu. Els terrenys eren propietat del mas Bellsolà. La construcció del primer pavelló del seminari va ser ràpida. El 18 de desembre de 1951 es va col·locar la primera pedra.

El 4 de gener de 1953 es va inaugurar, i el curs 1854-1955 s’iniciaren les activitats com a Seminari Menor i Col·legi privat autoritzat de batxillerat elemental.

El 1960 es va concedir permís per ampliar el convent amb una construcció de planta baixa i dos pisos: l’ala est. La construcció d’aquesta ala fou defectuosa des d’un començament  la situació ruïnosa d’aquest ala va obligar al seu enderrocament l’agost del 2001. Aquest pavelló formava part del projecte original de l'arquitecte Manuel Gausa, que incloïa quatre pavellons closos amb atri obert i església central en forma de claustre religiós. Aquest projecte mai es va acabar, malgrat la bona marxa i el nombre d’estudiants i novicis que tenia el centre.

En la dècada dels 70, i davant la falta de vocacions, els frares van abandonar el seminari. L’edifici el van cedir a l’ajuntament a canvi dels drets d’urbanització dels terrenys del voltant. El 1979 l’ajuntament el va cedir a l’Estat per a ubicar-hi el centre de batxillerat. Les obres d’adaptació es van dur a terme el 1980.
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L’any 1998 la Conselleria d’Educació va decidir ampliar l’edifici afegint dues ales en forma de “H” mantenint l’edifici central i enderrocant la defectuosa ala est. El curs 2000-2001 es va dividir el centre en dos instituts d’ensenyament secundari simètrics separats per una paret central. L’altre institut va adoptar el nom IES Arquitecte Manel Raspall. El nostre institut va organitzar una enquesta entre tots els membres de la comunitat educativa (alumnes, professors , pares, i personal no docent) sortint proposat per majoria com a nom del centre IES El Sui en referència al cim del parc natural del Montseny que es veu des de les finestres del centre. Aquest nom va ser efectiu al començar el curs 2001-2002. La inauguració oficial del nom la vam protagonitzar tots els alumnes i professors del centre amb una excursió al Sui el 30 d’octubre del 2001.

 HISTÒRIA DE L’EDIFICI DE L’ INSTITUT  EL SUI

Llegeix l’explicació de la història del nostre centre i fes un gràfic lineal cronològic posant els esdeveniments més importants.
( OBSERVACIÓ DEL SUI

Saps quin és el cim de la muntanya El Sui? Identifica’l i calcula l’angle d’elevació des de el pati, després calcula l’alçada del cim.
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Per a fer aquest exercici utilitzarem un triangle semblant al triangle: “institut-base del cim-cim”. Per aconseguir un triangle semblant, lligarem un cordill a la tanca i l’alinearem des d’un punt del terra amb el cim.

Observació: La distància de l’institut a la base del Sui és 13,39 km
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(  ELS TOTXOS 1
Actualment la disposició dels totxos a les façanes és pràcticament sempre la mateixa. Però al nostre institut tenim una disposició única a Cardedeu. 
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Quina és la petita diferència entre la disposició normal dels totxos i la de l'edifici nou de l'institut? Aquesta disposició és més o menys difícil de fer? Per què? 
3. Plaça Joan Alsina (plaça dels Estalvis)

Fins l’any 1921 l’actual plaça Joan Alsina va ser el cementiri de Cardedeu. A l'apropar-se el poble al cementiri es va haver de traslladar a l’actual indret, doncs existeix una normativa que impedeix que un cementiri estigui integrat en un casc urbà. 
Els empresaris tèxtils de Cardedeu van construir petites vivendes unifamiliars econòmiques pels seus treballadors i van voler posar noms de diferents virtuts als carrers. La primera virtut que van triar va ser els estalvis.
La família Corbella, propietària dels terrenys que envoltaven l’antic camí a Alfou, actual avinguda Adolf Agustí, van sol·licitar la urbanització de tot aquest sector. La guerra va endarrerir aquesta urbanització fins 1941. Al 1947 l’empresa Construcciones Rápidas Unificadas S. A. va urbanitzar el barri que actualment conserva el nom dels Estalvis.

D’altra banda no es pot construir en els terrenys en els que hi ha hagut un cementiri i per això es va deixar aquest espai com a plaça.

( ELS TOTXOS 2

Actualment pràcticament totes les construccions tenen la mateixa disposició dels totxos:
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Antigament la disposició de totxos no era tant igual i hi havia diferents distribucions, ara és difícil trobar-ne alguna diferent. 

Observa la paret de l’edifici de la pastisseria l’alsina, com estan col·locats els totxos? Intenta fer un dibuix tridimensional.

( Imagina alguna manera més de posar totxos, explica-la i dibuixa-la

( EL GRONXADOR

Empeny el gronxador amb molta força i calcula el temps que triga en fer una oscil·lació (cal comptar les oscil·lacions en un minut i després dividir 60 segons entre el nombre d’oscil·lacions).
Repeteix l’experiència empenyent el gronxador amb poca força. Quines conclusions treus?

( EL PENDENT DELS TOBOGANS 

Calcula el pendent dels tobogans de dues maneres diferents:

· Donant l’angle utilitzant trigonometria.
· Utilitzant el criteri de les carreteres: % d’alçada respecte l’horitzontal.

( COMPREM SORRA PELS NENS
Imagina que volem renovar tota la sorra del sorral de la plaça Joan Alsina. Imagina que truquem per telèfon a una empresa que ven sorra. Quin volum de sorra caldria encarregar?
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Dissenya una estratègia i utilitza-la  per trobar el volum del sorral (que ara no és buit!).

(EL BANC SINUSSOIDAL 
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A la vora de la plaça, al davant del supermercat hi ha un banc molt llarg que té una forma de “zig-zag” Aquesta forma s’anomena sinusoïdal perquè el gràfic de la funció matemàtica sinus té aquesta forma. Fes un dibuix a escala d’aquest banc. (Cal que respectis la proporció que hi ha entre alçada i amplada en cada període)
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Per a fer-ho dibuixa al terra uns eixos amb guix i fes una taula de valors prenent mesures.
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Utilitzant la taula fes un dibuix a escala amb paper mil·limetrat.
( MAPA A ESCALA DE LA PLAÇA (plaça Joan Alsina)

Observa el següent plànol de la zona de la plaça. A quina escala està fet el plànol?  (per a fer-ho mesura amb l’hodòmetre una longitud qualsevol de la plaça, mesura la mateixa longitud al plànol i fes la proporció).
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LA FESTA

Imagina que volem fer una festa a la plaça Joan Alsina. Quanta gent hi cap aproximadament? Per a fer-ho:

( Dibuixa amb guix un metre quadrat al terra i comprova quanta gent hi cap.
 Utilitzant el mapa i  l’escala deduïda calcula els metres quadrats que té la plaça i dedueix quanta gent  hi cap a la plaça.

IL·LUMINACIÓ 1

QUANTITAT DE LLUMS AL CARRER

No existeix cap normativa especial que ens indiqui la quantitat de faroles per superfície de carrer. Si que existeixen recomanacions. En concret, a Cardedeu les recomanacions seguides són les dictades pel Ministeri de l’habitatge. Els nivells d’il·luminació estan marcats també segons el tipus de zona i tenen en compte: el trànsit del carrer en concret i el tipus d’utilització (comercial, residencial, industrial,...). 

CONTAMINACIÓ LUMÍNICA

Un dels plaers que la societat moderna ha perdut és la contemplació dels estels. Avui dia per gaudir de la incomparable bellesa dels estels cal allunyar-se molt dels nuclis urbans doncs la il·luminació de les ciutats impedeix la seva observació. Però aquesta contaminació lumínica es pot reduir al mínim si es posen faroles que projectin tota la seva llum cap baix, així, a més s’aprofita molt més la llum amb un estalvi considerable d’energia. Observa, durant el recorregut, si la  llum de les faroles contamina la foscor del cel.

( Observa les faroles. Generen contaminació lumínica?

(Compta les faroles que hi ha a la plaça.
Calcula la proporció de faroles que hi ha  (nombre de faroles dividit entre metres quadrats de la plaça).
4. Plaça Francesc Macià
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La Plaça d’en Francesc Macià forma part de l'eixample projectat el 1933 pel  llavors arquitecte municipal Manel Raspall. Antigament en aquest indret hi havia el Mas Riera Valentí. El 1991 aquest mas es va enderrocar, però les pedres de la façana es van recomposar de nou al Parc de Sant Corneli. El seu arranjament actual és molt recent així com la construcció dels edificis que l’envolten. Aquesta plaça s’ha utilitzat jocosament per desprestigiar a l’exalcalde Ramon Comas que hi té el seu domicili particular: Segons les males llengües la il·luminació d’aquesta plaça és substancialment millor que la resta del poble. També es diu que l’alcalde  es va fer construir l'escultura al seu gust i encarada a casa seva.

 LA FIGURA D’EN FRANCESC MACIÀ

Francesc Macià fou un personatge important per a la història de Catalunya. Busca informació sobre ell i escriu, breument, els trets fonamentals de la seva personalitat i la seva aportació a la nostra Història.

IL·LUMINACIÓ 2

( Observa les faroles. Generen contaminació lumínica?

La superfície de la plaça és d’uns 4000 m2 aproximadament.

(Quina és la proporció de faroles per metre quadrat? (quantitat de faroles dividit entre m2) 

Quina plaça està millor il·luminada aquesta o la  Joan Alsina?
( ORIENTACIÓ DE L’ESCULTURA

L’orientació pròpia d’una escultura d’aquest tipus seria el Sud, doncs així es podria projectar l’ombra de l’escultura al terra durant tot el dia. 

Digues quina és l’orientació de l’escultura (si no disposeu d’una brúixola feu una deducció recordant que el Montseny és al Nord).
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A sota de l’escultura hi ha una pedra amb un forat en què es veu el rostre d’en Francesc Macià. Aquest rostre està fet en “negatiu” , això vol dir que per veure’l bé caldria contemplar la seva ombra. Quin dia i a quina hora es podrà contemplar al terra l’ombra d’aquest rostre? Raona la resposta.
( L’ESTRELLA PITAGÒRICA

Dibuixa totes les diagonals del pentàgon següent. Quina figura et surt?
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Aquest figura fou considerada màgica pels Pitagòrics perquè les seves proporcions tenen unes propietats veritablement màgiques per tenir una capacitat autorreproductiva. Aquesta capacitat autorreproductiva fa que es trobi en molts llocs de la natura. Per exemple en les proporcions de l’home. Aquesta proporció s’anomena proporció d’or o divina.

Creus que l’autor de l’escultura ha intentat ressaltar la forma humana a partir de l’estrella pitagòrica? Per què?

 5. Plaça de l’església

Abans coneguda com a plaça Major i durant la república com a plaça dels Màrtirs. Centre del nucli antic de la població, era una petita placeta irregular conformada per diferents edificacions. De l’antiguitat d’aquestes són testimoni algunes restes trobades en l’enderroc de cases antigues. En aquesta plaça s’hi trobava l’antic cementiri (que després es va traslladar a l’actual Plaça Joan Alsina i darrerament al indret actual). Actualment aquesta plaça es comunica amb el Parc de Sant Corneli, per la Plaça de les flors on fins 1953 es trobava l’ajuntament enderrocat al 1976 per ampliar la plaça. Aquest nucli urbà totalment construït en l’antiguitat tenia uns carrers estretíssims i cargolats del que els Correlots en són testimoni. L’arranjament actual de tota aquesta zona és fruit de les obres de peatonalització fetes per l’ajuntament l’any 1999.
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L’església és una ampliació d’un temple romànic del segle XI del que han pervingut, tan sols dos arcs de pedra i un finestral. Aquesta construcció devia ser ampliada i reformada a inicis del segle XII, l’obra actual és posterior a causa de diverses reformes realitzades a finals de segle XVI i principis del XVII. Al 1604 s’enrajolà el cor i el 1609 es reformà el campanar que es trobava en gran perill. Al 1727 una nova reforma va ampliar la portalada.

L’església ha estat cremada en dos cops. La primera al 1873 durant la guerra Carlista i la segona al final de la guerra civil. Tot l’interior, pintures, escultures... són, per tant, recents. L’ultima reforma ha estat repicar i netejar la façana principal al 1989.

A la part del darrere es conserva la Capella de Sant Corneli d’origen preromànic, del segle X. D’aquesta època es conserven les parts baixes de les parets primitives i l’advocació a Sant Cebrià.

( ORIENTACIÓ DE LES ESGLÉSIES. 
Quina és l’orientació de l’església i de la Capella de Sant Corneli? Creus que aquesta orientació és arbitraria?

LA PARADOXA DE LA CIRCUMFERÈNCIA 

Imagina que  agafem una pilota de futbol i l’encerclem amb un cordill (de manera que el cordill quedi tibant) i després afegim un metre al cordill. El cercle que ens quedaria amb el cordill es distanciaria de la pilota uns 16 cm aproximadament (més o menys un pam). Imagina ara, que fem el mateix amb la Terra, l’encerclem amb un cordill tibant i afegim un metre, la paradoxa de la circumferència diu que aquest cordill també quedaria distanciat 16 cm de la terra en tot el seu recorregut. Creus que això és cert?
Per molt increïble que et sembli, això no és en realitat una paradoxa, això és veritablement cert. A la plaça de l’església hi ha un enrajolat que ens pot permetre comprovar-ho:

Si faig un enrajolat en cercle, a l’augmentar el radi en una rajola, necessitaré afegir una quantitat determinada de rajoles. Doncs bé, aquesta quantitat  serà la mateixa al principi del cercle que al final (per molt gran que sigui el cercle).
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(L’enrajolat que hi ha davant l’església està distribuït amb cercles concèntrics. Observa com comença amb pedres petites, després mitjanes i finalment grans. Estudia només les mitjanes (vigila amb les mitges rajoles).
Quantes rajoles de més hi ha en la 2ª fila de rajoles mitjanes respecte la 1ª fila?

Quantes rajoles de més hi ha en la sisena fila de rajoles mitjanes respecte de la cinquena?

Quantes rajoles necessitaríem per la 25ª filera de rajoles concèntriques?

UTILITZACIÓ DEL BÀCUL DE JACOB
[image: image32.bmp]Per mesurar alçades cal posar el bàcul horitzontal amb la fusta petita vertical. Per mantenir el bàcul horitzontal cal que un ajudant aguanti el bàcul de manera horitzontal. 

Hi ha moltes tècniques, una seria utilitzant una referència (alineant el bàcul amb unes finestres o edificis llunyans) una altra utilitzant un nivell. 

Una vegada situat el bàcul horitzontalment caldrà apropar el clau a l'ull i moure la fusta fins que els dos claus (A i B) estiguin alineats amb l'objecte que es vol mesurar.

El triangle ABC serà semblant al triangle AB’C’ format per l'ull, el punt del que es vol mesurar l'alçada i la projecció horitzontal de l'ull sobre la paret de l'edifici.

L’angle A el podem trobar aplicant la definició de tangent al triangle ABC.

Coneixem per tant la distància AC’ i l’angle A del triangle AB’C’ i per tant podem trobar l’alçada C’B’ tornant a aplicar la definició de tangent al triangle AB’C’.

(LA TORRE DE L’ESGLÉSIA
Una de les dificultats que comporta construir una torre com aquesta és la construcció prèvia d’unes bastides que arribin fins dalt de tot. Pensa que en l’any 1609 en què es va construir la torre aquests devien ser de fusta. En ocasions feien uns forats a les parets on incrustaven les bigues que feien el paper de bastides. Aquestes bigues es podrien per la pluja i provocaven greus accidents. Per fer-te una idea de la magnitud de l'obra calcularem l’alçada de la torre.

Mesura, utilitzant el Bàcul de Jacob l’alçada de la torre de l’església.

Fes la mitjana amb els resultats dels teus companys.
Quin marge d'error penseu que teniu? Per què?

(LA CASA ARQUER (Just davant de la plaça)
Aquesta casa presenta totes les singularitats modernistes.

Com a trets generals de reconeixement  de l’estil modernista podem definir el  predomini de la corba sobre la recta, l ’asimetria, el dinamisme de les formes, el detallisme de la decoració, l’ús freqüent de motius vegetals, naturals i les figures de dona. La façana és l’espai més decorat amb aplicacions de ceràmica de colors, ferro, esgrafiats o relleus escultòrics.
Mira atentament les rajoles ceràmiques que formen part de la façana. Tria una i fes una foto.

Dibuixa el mòdul elemental amb el que es pot generar la rajola. Amb quins moviments (translació, simetria, gir) es genera la rajola a partir d’aquest mòdul?
 Dibuixa el mòdul elemental que genera la sanefa de la façana? Quantes rajoles de cada tipus són necessàries?
6. Plaça de Sant Joan (plaça de l’ajuntament)

D’ençà la dècada de 1890 aquest sector es va anar construint com a zona  d’estiueig. L’origen de la plaça actual es deu a la voluntat d’aquests estiuejants que el 1915 van sol·licitar a l’ajuntament l’ampliació de la plaça. Es va enderrocar la Torre Lledó, un notable casal del segle XII que ocupava la plaça. L’any 1953 es va ampliar la plaça amb l’obertura del jardí anterior de la Torre Lledó que passà a fer funcions d’ajuntament. El projecte va ser de Manel Raspall i va ser el primer gran espai públic realitzat a la vila amb caràcter modern. Moltes de les antigues cases d’estiueig són ara serveis municipals: l’ajuntament, el museu...

( SIMETRIES I FIGURES GEOMÈTRIQUES

Les antigues torres d’estiueig que configuren la plaça tenen singularitats arquitectòniques d’estil modernista. Observa i comenta les relacions matemàtiques o geomètriques de les façanes. Fes fotografies.

Observa les simetries. Dibuixa esquemàticament al menys un parell de façanes simètriques.
La simetria de les façanes obliga a tenir un nombre parell de finestres? Contesta fen la descripció o dibuix d’alguna façana que no compleixi aquesta condició.

( ARCS 

En Matemàtiques existeixen diversos tipus d’arcs. Els arquitectes utilitzen aquests arcs segons la funcionalitat o l’estètica que necessiten. Per exemple, Els arcs parabòlics són força utilitzats en la construcció de ponts (les paràboles apareixen a la natura al observar la trajectòria de l’aigua que surt d’una manguera). Gaudí utilitzava un arc molt semblant, anomenat catenoide (aquest arc s’observa a la natura al aguantar un cordill o una cadena pels dos extrems) Altres arcs són el de mig cercle o també la mitja elipsi.



Quin d’aquests arcs s’utilitza en la façana de l’ajuntament?

Quin s’utilitza en l’edifici de la cantonada del Doctor Ferran?
Pots comentar altres arcs que hagis vist a la plaça o durant el recorregut.
EL RELLOTGE DE L’AJUNTAMENT

El sistema horari català és la forma tradicional d'indicar l'hora en català. En aquest sistema l'hora s'indica amb fraccions de quart i mig quart d'hora. Les fraccions horàries són de l'hora començada, tenint en compte que l'hora sencera marcada pel rellotge n'indica l'acabament. L'ordre seguit és "quarts-minuts-hora posterior". Així, per exemple, les 10:15 h són 'un quart d'onze'; les 12:30 h són 'dos quarts d'una', i les 19:52 h són 'tres quarts i set minuts de vuit'. Tanmateix, hi ha petites variacions, de manera que, per exemple, se substitueix l'expressió "dos quarts" per dir simplement "quarts", o s'utilitza el "mig quart", com a aproximació, en comptes del precís "set minuts i mig".


L'any 1994 el cardedeuenc Xavier Casanovas va inventar i patentar per primera vegada el rellotge català. Es tractava d'un rellotge que marcava els quarts i que es va comercialitzar a través de l'empresa Wei. Se'n van fer diferents reproduccions en rellotge de mà i des de llavors, un de ben gran marca l'hora a la façana de l'ajuntament de Cardedeu sent així Cardedeu el primer poble amb un rellotge català.

Quin grau formen les agulles del rellotge a les cinc? I a tres quarts de cinc?
(Observa el rellotge de l’ajuntament, imagina que volem fer una renovació del vidre frontal i del marc extern (de 5 cm d’ample) i què  per tant necessitem tenir les mesures del rellotge.

Dissenya una estratègia per mesurar el diàmetre del rellotge utilitzant el teu goniòmetre.
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Fent servir l’estratègia anterior troba el diàmetre del rellotge.

Quant costarà el material per la renovació del rellotge si el m2 de vidre costa 70 euros i el material per fer el marc extern a 30 euros/m2.   

(EL PLÀNOL
En  un racó de la plaça hi ha un plànol. Determina l’escala a que està fet i explica el procediment que fas servir per trobar-la.
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